



Р. С. Ерёмко

Муниципальный служащий городского округа Архангельской области «Северодвинск», заместитель председателя совета Ассоциации именных учебных заведений и учреждений культуры стран СНГ, член Русского географического общества

Абрамовский фестиваль «Родниковое слово» в Архангельске

В статье автор анализирует работу XIX Архангельского городского молодёжного открытого литературно-музыкального фестиваля «Родниковое слово», посвящённого памяти и творчеству лауреата Государственной премии СССР Ф.А. Абрамова.

Ключевые слова: Ф.А. Абрамов, фестиваль «Родниковое слово», 51 школа им. Ф.А. Абрамова, д. Веркола, Абрамовское сообщество, Пинежское братство.

Историк литературы и русской философии, специалист по истории отечественной мысли, исследователь американской и английской литературы, доктор филологических наук, член Союза писателей России А.Н. Николукин в своём интереснейшем исследовании «Гений места в русской литературе» пишет: «Воспоминания, связанные с местом событий, древние называли «гением места» [1, с.6]. И далее: «Память заносит в летопись гениев места столь многое, что, кажется, не останется свободного пространства. Но на самом деле у гения места не существует предела» [1, с.50]. И наконец: «Гений места не умирает» [2, с.73].

Таким гением места в Архангельске и области является феномен Фёдора Абрамова. Его именем в Архангельске названы: аэропорт Талаги, школа № 51 и улица в округе Майская горка, установлены: 2 мемориальные доски, памятник у областной библиотеки, учреждена Всероссийская литературная премия имени Ф.А. Абрамова... Здесь всё пропитано личностью и творчеством знаменитого земляка. Но особенной пристанью является 51 школа им. Ф.А. Абрамова (директор Т.А. Ларина), которая совместно с Агентством по делам молодёжи Архангельской области (руководитель О.С. Чертова), Ассоциацией именных

учебных заведений и учреждений культуры стран СНГ (председатель С.Н. Ушаков) и департаментом образования администрации г. Архангельска (директор С.О. Базанова) проводят ежегодный фестиваль.

В преддверии 40-й годовщины со дня смерти писателя (14 мая) в стенах средней школы № 51 имени Ф.А. Абрамова г. Архангельска прошёл XIX Архангельский городской молодёжный открытый литературно-музыкальный фестиваль «Родниковое слово», посвящённый памяти и творчеству лауреата Государственной премии СССР Ф.А. Абрамова.

В гости к основательнице и хозяйке фестиваля Т.А. Лариной приехали более 200 учащихся и их научно-творческих руководителей из 19 учебных заведений г. Архангельска. Программа литературного форума включала 10 конкурсных площадок: литературный квест «Я вышел из деревни», конкурс творческих работ «Уроки Абрамова», конкурс чтецов прозы «Родниковое слово Абрамова», конкурс инсценировок по произведениям Ф. Абрамова «Книга на сцене», конкурс юных поэтов «Север мой, север мой серебряный», конкурс видеороликов «Ожившие строки», конкурс по чтению вслух «Живое слово Абрамова», дискуссионная площадка участников конкурса эссе (для педагогов),

конкурс иллюстраций «В мире героев абрамовских произведений», конкурс коллажей «Мир, увиденный сквозь книгу».

Ознакомившись с программой мероприятия, невольно вспомнил нетленные слова писателя: «Великое это дело – школа. Нет в нашем обществе фигуры более важной, чем учитель». «Именно от его (учите-

ля) таланта, от масштабности и богатства его личности, от его душевной щедрости во многом зависит духовный климат школы, нравственный тип человека, который она выращивает», – подчёркивал важную роль учителя в обществе Фёдор Александрович Абрамов в интервью «Комсомольской правде».



Участники конкурса инсценировок «Книга на сцене»



М.П. Соболев

«Приятным сюрпризом в Год педагога и наставника, объявленного в России, впервые стала работа на форуме дискуссии

онной площадки для педагогов, названной конкурсом эссе «Заветы Ф.А. Абрамова в моей педагогической деятельности». Опыт,

страсть и интеллект – всё это концентрированно и эмоционально исходило из уст участников. И я вновь вспомнил Фёдора Александровича: «Самая великая сила на

Земле – мысль человеческая». Мысли, советы и заветы Абрамова звучали во всех выступлениях» [3, с.7].



Участники конкурса эссе «Заветы Ф.А. Абрамова в моей педагогической деятельности»



М.П. Соболев, директор департамента образования администрации г. Архангельска Н.С. Филимонова, Т.А. Ларина и Р.С. Ерёменко, март 2018 г., школа № 51 им. Ф.А. Абрамова



На открытии фестиваля



Т.А. Ларина

Директор школы, отличник образования, лауреат премии им. Б.В. Шергина Татьяна Александровна Ларина, рассказав о встречах с Людмилой Владимировной Кру-

тиковой-Абрамовой, об одобрении ею проведения фестиваля, напомнила главную установку Фёдора Абрамова – после слова – дело, и посоветовала изучать и вновь от-

крывать великого писателя. Доктор филологических наук, профессор кафедры русского языка и речевой культуры Высшей школы социально-гуманитарных наук и международной коммуникации Северного (Арктического) федерального университета им. М.В. Ломоносова А.В. Петров подарил Т.А. Лариной составленный им словарь афоризмов Фёдора Абрамова «Сотвори мир в душе и пошли его людям» (За многолетнее участие в фестивале А.В. Петрова председатель Ассоциации именных учебных заведений и учреждений культуры стран СНГ С.Н. Ушаков и заместитель председателя М.П. Соболев направили «Благодарственное письмо» от 27 марта 2023 г. № 22 на имя ректора Северного (Арктического) федерального университета им. М.В. Ломоносова, доктора философских наук, профессора Е.В. Кудряшовой). Набор книг из личной библиотеки вручил Татьяне Александровне заместитель председателя Ассоциации именных учебных заведений и учреждений культуры стран СНГ, почётный работник высшего профессионального образования РФ, член Союза журналистов России М.П. Соболев. Михаил Павлович проинформировал, что за подвижнический труд Т.А. Лариной по увековечению памяти творчества и жизнедеятельности Ф.А. Абрамова школа № 51 принята в члены Ассоциации. Вручение сертификата пройдёт в торжественной обстановке. Михаил Павлович, стоявший у истоков зарождения фестиваля, назвал Татьяну Александровну «якорем судьбы Абрамовского сообщества Поморья», «Достоянием Севера» (главная общественная награда Архангельской области. – Прим. авт.), что, видимо, так и будет (дай Бог!), т.к. в следующем году состоится XX (старейший в учебном заведении города) литературный фестиваль и исполнится 30 лет со дня первой, ставшей ежегодной, экспедиции Т.А. Лариной с учащимися в Верколу.

Блеск интеллекта, артистическое мастерство, многоцветие талантов, созвездие представителей разных организаций и объединений города, в том числе родительского сообщества, – всё вылилось в душевный народный праздник. «Поедем к берегине

Лариной, к роднику Абрамова» – так говорят поклонники творчества Фёдора Абрамова, когда готовятся к фестивалю.

В своём приветственном слове главный специалист отдела организационно-аналитического обеспечения департамента образования администрации города Архангельска О.А. Золотухина подчеркнула свою причастность к мероприятию: она сама ещё несколько лет назад участвовала вместе с учащимися в проведении народного праздника.

А теперь предоставим слово легенде и гордости Русского Севера – самой Татьяне Лариной: «В следующем году исполнится 30 лет, как мы встретились с Верколой и связали с ней и именем Фёдора Абрамова свою жизнь. Ежегодные краеведческие экспедиции на Пинежье стали неотъемлемой частью жизни школы, традицией, ставшей легендой. Участие в восстановлении Артемиево-Веркольского монастыря, скорбные минуты на могиле Фёдора Абрамова, встречи с теми, кто хорошо его знал, родными и близкими ему людьми, завязавшаяся дружба с литературно-мемориальным музеем Ф. Абрамова, необъятные северные просторы – всё это оставило неизгладимый след в наших сердцах. И с тех пор Веркола стала для нас дорогим и любимым уголком родной земли, куда неизменно тянет вернуться ещё и ещё раз. Ежегодно мы организуем краеведческие экспедиции учащихся, педагогов, выпускников, а в последние годы и родителей. В общей сложности за эти годы в них побывало более 600 человек.

За многие годы сформировалась насыщенная программа: содержательные глубокие экскурсии, знакомства с новыми экспозициями в мемориальном музее Ф.А. Абрамова; походы по абрамовским местам; поездка в Суру на родину Иоанна Кронштадского; концерты перед жителями Верколы и окрестных деревень; встречи с писателями и поэтами Севера; посещение Артемиево-Веркольского монастыря; участие в фестивале «В Пекашино ставят стога»...

Судьба подарила нам многолетнюю дружбу с Людмилой Владимировной Крутиковой-Абрамовой, вдовой писателя, с ко-

торой мы ежегодно встречались в Верколе. Общение с мудрым, интеллигентным, духовно богатым и удивительно светлым человеком было поистине великим счастьем.

Последняя встреча с ней на Абрамовском угоре произвела сильнейшее эмоциональное впечатление на всех, особенно запомнились её слова, с которыми она обратилась к ребятам: «Цените жизнь, любите её, живите по совести».

Каждый год тепло встречаемся с Владимиром Михайловичем Абрамовым, племянником писателя. Беседы с ним дороги нам.

Только подумать, тем, кто были участниками первой поездки, уже далеко за 40. Сейчас это серьёзные и состоявшиеся люди... Педагоги, учёные, руководители фирм и организаций, журналисты, актёры, военные...

Самое главное – образовалось удивительное сообщество людей разного возраста, трепетно относящихся ко всему, что связано с Фёдором Абрамовым и Верколой, любящих Русский Север и нашу родную 51-ю, – наше Пинежское братство. И это не просто слова. За старшими братьями и сёстрами приезжают младшие, образовалось несколько семей, в них уже подрастают дети. И все мы встречаемся на фестивале, где можно пообщаться с известными писателями, журналистами, учёными,

творческими коллективами, с сотрудниками литературно-мемориального музея Ф.А. Абрамова из Верколы, увидеть выступление известного на всю Россию театра поморской культуры «Суземье».

Слушая Татьяну Александровну, я вспомнил утверждение нашего известного северного писателя фронтовика Николая Кузьмича Жернакова, что слова «Главная книга – это жизнь народа» принадлежат Фёдору Александровичу Абрамову. Вне сомнения, нетленное завещание.

Библиографический список:

1. Николукин А.Н. Гений места в русской литературе. 2-е изд., дораб. – М.: Алгоритм, ИНИОН РАН, 2021. ГЕНИЙ МЕСТА. GENIUS LOCI (Воспоминания о XX веке) – С. 6, С.50.
2. Николукин А.Н. Гений места в русской литературе. 2-е изд., дораб. – М.: Алгоритм, ИНИОН РАН, 2021. НАШ ПУШКИН – С. 73.
3. Ерёменко, Р. «Главная книга – это жизнь народа» / Р. Ерёменко // Пинежье. 2023. № 12 (8835), 28 марта 2023 г. – С.7.

©Ерёменко Р. С., 2023